

TRANSILVANIA

FÓIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI
CULTURA POPORULUI ROMÂNŪ.

Nrultŭ 10.

SIBIIŪ, 15 OCTOBRE 1894.

Anulŭ XXV.

PENTRU CE S'AŪ ROMANISATŪ DACII MAI UȘORŪ CA ALTE POPÓRE?

(Disertațiune cetită de dlŭ *Basiliŭ Bașiota* în ședința I. a adunărei generale din Sebeșŭ, 14/26 Augustŭ 1894).

În adunarea generală a Asociațiunei nóstre din anulŭ trecutŭ, ținută la 11/23 Octobree în Năsăudŭ, mi-amŭ luatŭ voiă a ve diserta, onorabililorŭ domni și dómne, despre rezultatulŭ invingerilorŭ Romanilorŭ asupra Dacilorŭ, și cu aceea ocașiune credŭ că mi-a succesŭ a ve dovedí, că acelŭ rezultatŭ suntem noi Românií.

Ca se ve întreținŭ cu unŭ lanțŭ de studii de asemenea natură, dați-mí voiă, onorabililorŭ domni și dómne, se ve comprobezŭ cu istoria în mână, că pentru ce s'aŭ romanisatŭ Dacii, și pentru ce s'aŭ pututŭ romanisa în unŭ timpŭ relativŭ mai scurtŭ, ca Galii și Hispaniolii.

Cei ce s'aŭ ocupatŭ mai în adinsŭ cu istoria vorŭ fi sciindŭ, că cu mai multe sute de ani înainte de Christosŭ stirpa națiunei grecesci a începutŭ totŭ mai multŭ a influința asupra popórelorŭ italice, pentru că și din punctŭ de vedere etnograficŭ aceste popóre veniaŭ în atingere cu Grecii.

Pe acele timpuri variața popórelorŭ italice impunea privitorului asupra popórelorŭ din stirpa grecă cu óre care putere prevalentă și măreță.

Întocma ca la Greci ori Helleni, natura plaiurilorŭ și câmpilorŭ italici a influințatŭ fórte multŭ asupra caracterului istoricŭ alŭ popórelorŭ italice.

Italia — pe aceste timpuri — era locuită de Bruți, Lucani, Campani, Apulei, Calabri, Samniți, Latini, Sabinii, Picenii, Umbri, Etrușci, Liguri, Veneti, Senoni, și în partea nordică a Italiei de Galii și Cenomauți, totu atâtea dominațiuni politice despărțite unele de altele, deși printre aceste popore mai erau Tarquini, Populoni, Valatoeri, Volsini, Faleri, Veci, Jideni, Foesuli, Titieri, Luceri și alte popore mai mici cu circumdări orășenesci.

Într'unu timpu mai îndepărtat și se părea, că Etruscii vreau să predomineze asupra celorlalte popore, dar mai târziu se vede că limba latinilor a pus ore-care stavilă limbei sabeilor.

Puterea, ce se vede desvoltându-se în poporele de limba latină, este condiționată dela împrejurarea, care dintre poporele Italiei voru ajunge mai întâiu a domina creștetul întregului lanțu alu munților italicei și ale plaiurilor, cari despica în dreapta și în stânga còstele Apeninilor și ale Abruzzilor, pentru-că numai în munți este putere de viață.

Dominațiunea vechilor Romanii asupra tuturor poporelor italice a ajunsu a fi decisă îndată ce ei au ocupat teritoriul începându dela muntele Gran-Sasso și Monte Velius până la înălțimile dela Venusia, dela Lago di Celano și până la passurile Caudinice, și n'au mai întimpinat nici o resistință din partea poporelor, pre care în decursul timpului le asimilase; pentru că trebuie să știți, onorabililor domni și dómne, că în vechime fisionomia Italiei era cu totul alta, ca și care ea este acuma, de ore-ee munții Apenini și ai Abruzzilor erau acoperiți cu brađi, molivđi, pinii, frasinii, teii, fagi și stejari seculari, cari condiționaú intocma ca și la noi singurú prăsirea, creșterea și pășunarea vitelorú, și pentru că bogăția și fertilitatea pământului pentru producțiunea cerealelorú, era puținú încercată.

Îndată după-ce poporele Italiei au venitú în atingere mai frecuentă cu Grecia și Sicilia, și mai târziu cu Africa, a

începută a se introduce cultivarea smochinelor, a olivelor, și prin suta a cincia înainte de Christos, pe lângă orzul, bobul și alacul, cari se produceau din vechime, a începută a se cultiva grâul în mare măsură.

Din Sicilia s'a introdusă prin Tarentinii în Italia cy-pressese, ear în cele două sute din urmă ale republicei s'a adusă din munții Taurului platanele.

Piersecile și-au câștigat indigenatul Italiei numai pre timpul lui August, ear în anul 74 înainte de Christos a adusă Lucullus vișinele din Asia mică și din țările pontice.

În suta a treia a creștinismului au intrat citronele și portocalele.

Vieta istorică de pre peninsula Apeninilor începe cu cucerirea coloniilor grece, cari la aședarea lor pre cotele sudice ale Italiei, aflase pre cotele ostice ale acelei țeri, în spre Marea adriatică, popore mari, aparținătoare grupei din marea națiune ilirică, ear în Calabria și Apulia mai aflară pre Messapi și Japigi, apoi la gurile Padului pre Veneți.

Avantgarda poporelor ilirice încă nu ajunsese a se sui — se după cum dică Moșii nostri, a se guri pe creștetul Apeninilor.

Din punctu de vedere etnografic, Grecii se mărginiau cu particularitățile ale națiunii Italilor, și cari le întelneau dela sinul Mării Mesopot, până la reversările Tibrului.

Poporul italic, care totu mai tare se despărția de Grecii, și din astă causă gravita mai spre nord, a început din ce în ce a strimtora pre Ilirii italieni spre portul venețian, până când în urmă aceștia fiind alungați, au trecut pe țermurul stângu al Mării adriatice și s'au reversat preste totu Iliricul posterior.

Poporul italic s'a aședat parte sub nume de Latini în Latium, parte sub nume de Ausoni în Campania și sub nume de Siculi în Lucania și Bruțiu.

Altă grupă a poporului italic, o formeză particularitățile Umbro-Sabelilor și ale Ligurilor, cari mai apoi se numesc Etruști și Raseni.

Tóte aceste popóre și mai cu sémă poporul Latinilor, alú Sabinilor și alú Etrușcilor, născând mai pe urmă poporul celú mare și tare alú Romanilor, care se înmulția din ce în ce mai tare, — pentru că poporul romanú nu era enervatú, nu era efeminatú, ca multe alte popóre, care-și cércă sporirea lorú prin contopirea meșteșugită a altorú popóre mai pline de viéță, — acele după datina din vechime și trámiteaú în tóte primăverile roií sêi de tineri și de fete fecióre în afară de confiniile cetățilorú lorú, pentru a ocupa nou terenú, pentru a-și întinde dominațiunea lorú preste unú mai mare teritoriú de páméntú și pentru espansațiunea poporului sêú.

Acestú sistemú l'a urmatú Roma în totú decursulú măreței sale, și prin acestú sistemú de colonizare și romanizare Roma a câștigatú totú mai multú teritoriú și la urma urmelorú a devenitú dómna a trei din patru părți ale luméi cunoscute.

Pre timpulú lui Iuliú Caesar începe cucerirea și romanizarea Galliei și a Hispaniei, ba Utica din Africa capetá dreptulú latinú, pentru că era romanisată de totú.

Cu strămoșii nostri, cu Geto-Dacii, vinú în atingere propărinții nostri — Romanii — pe la anulú 29 a. Christosú, când aú fostú bătúți prin proconsululú macedonicú M. Liciniú, nepotulú lui Crassus, și pe acelú timpú s'a pregătitú pentru prima órá încorporarea Mesiei cu marele imperiú romanú, pe lângă tóte că Dacii eraú cunoscuți Romanilorú cam de pre la anulú 109 a. Chr.

Pe acelú timpú, adecá pe la anulú 29 a. Chr., începând din nordulú Africei, până în Dacia, se întindea într'unú semicercú, o mulțime de colonii romane, cari pregătiaú romanizarea popórelorú barbare.

Acésta s'a pututú întempla cu atâtú mai ușorú, cu câtú că mai târziu Octavianú a ordonatú, ca armata sa re-

gulată, care se recruta mai numai din Italia și din ținuturile, cele romanisate, se fă înșirată pre granițele imperiului, și cu cât că veteranii, cari erau demiși din serviciul militar, căpăta pământ și adăpost la marginile imperiului, extra limitem romanum, apoi poporul locuitor în apropierea granițelor era constrins la serviciu întru apărarea patriei, și pentru aceea era remunerat cu posesiune de pământ în deajuns, și era scutit prin jus italicum de îndatorirea de a plăti dare, avea libertate orășenescă și proprietate cuiritică, prin care erau atrași ca de un magnet la imperiul roman, apoi mai primia o escontentare în bani până la 3000 de denari, cari corespund la 2600 de coróne.

Murindă Agrippa, cel mai puternic scut militar al lui Octavian, Daci se credea siguri și irrup în anul 9 a. Chr. în Pannonia, dar sunt bătuti de Tiberiu și alungați în țera lor, Romanii însă se întind de a lungul Dunărei și și posteză legiunile lor dela Sirmiu în jos, apoi împreună Mesia în cercul de dare al Iliricului.

Pe la anul 83 după Christos Decebal, regele Dacilor, irrumpe cu óstea sa în Mesia, bate în 85 or 86 armata legatului Oppius Sabinus și silesce pre împératul, pe la anul 89, ca se încheie cu el o pace rușinosă.

Scim că Daci au fost un popor răsboinic, fiindcă erau cât de bine pëtrunși de civilizațiunea greacă și romană, ba puterea lor răsboinică o rădica fórte multú desertorii romanii, cari servia în rindurile lor.

Ací ni se nasce întrebarea, ce limbă vor fi vorbit Geto-Daci, încât desertorii romanii se se pótă înțelege cu ei, și încât mulțimea măiestrilor și a meseriașilor romanii, cari în urma păcei încheiate dela 89 au trebuit să-í dee Romanii Dacilor, se se pótă înțelege cu Daci și se pótă vorbi cu ei?

Epurele ne vine pușcată gata și sare de sine în frigare, noi nu avem mult de a ne osteni, pentru a resolví această întrebare, pentru că dl Bogdan, savantul limbist și filolog

român, membru al academei române, ne vine în astă privință prin disertația sa „Bartolomei Kopitar“ ținută în academia română și publicată în „Convorbirile Literare“ dela 1 Aprile 1894 Nr. 12. în cât-va întru ajutor, spunându-ne, că limba Geto-Dacilor a influențat asupra limbii romane, apoi la fața 1068 arătându-ne după cum întru adevăr și este, — că limba română nu e o limbă curată latină, ci o limbă micșă, născută prin amestecul a loră două limbi deosebite în formă și materie, cari nu sunt altele decât vechia limbă traco-illirică și limba latină, la care eu, spre mai bună înțelegere, aș mai adaug limba latină rustică, pentru că articolul postpositiv din limba română s'a aflat mai întâiu în limba romanisată de Illirii-vechi Ausoni — a Tracilor, și el s'a format din latinescul „ille“ sub influința idiomului autohton traco-illiric, și apoi dela populația traco-illirică romanisată, din care s'a născut Geto-Dacii, l'a moștenit Romanii prin conviețuirea loră cu Dacii, a căroră limbă nu era alta decât limba traco-illirică, ear sub influința traco-albaneză-română l'a adoptat și Bulgarii veniți mai târziu.

De aci dar, și din considerarea, că vechii Illiri au emigrat de pe cóstele Italiei ostice în țerile dincóce de Marea adriatică, putem afirma, că Geto-Dacii, cari au fost trupă din trupul traco-illiricilor și sânge din sângele loră, și cari au venit în patria noastră de acuma formându Dacia, au trebuit să vorbească o limbă, care a fost pricepută, ba chiar și vorbită de romani pre la anul 83 după Christos; pentru că limba loră era deja formată încă în Tracia prin influința ausono-illirilor, veniți de pre cóstele ostice ale Italiei, încă pe la anul 282 după crearea Romei, de pre timpul consulilor Publius Cornelius Dolabella și G. Aemilius Papus.

Acest popor al Illirilor, contopindu-se cu Tracii-antici, cari vorbeau o limbă influențată de civilizațiunea greco-romană, este lucru notoric, că și Geto-Dacii nu au putut vorbi o altă limbă de cât limba traco-illirică, care este în parte susținută până astăzi prin limba albaneză. De ce dar

ca d sertori, m iestri, ingineri  i meseria i romani fugi i  i respective trimi i de romani dacilor , pe timpul  lui Domitian, s'au putut  in elege cu Dacii, lui Decebal ? Pentru c  vorbia  o limb , care  i Dacii o pricepeau — bun -or  ca  i cum ar vorbi ast dai rusnecii cu croa ii, ori cu s rbi . — De aci dar per conclusionem putem afirma, c  pe timpul  coloni-s rei Daciei prin Traian  romanisarea Geto-Dacilor  a fost  f rte u sr   i posibil .

Dup  invingerea Dacilor  prin Traian , scim cumc  domnia legiunilor  romane se estindea in partea nordic , p n  pe la sorgintele Tisei, in partea nord-ostic  p n  in Cre tetul  Carpa ilor , ear in partea ostic  p n  la fluviul  Tyras, ba scim mai departe, c  pe la anul  107 Traian  ocup nd  t t  linia Dun rei delat Aquinum in jos  p n  la Gala i cu dece legiuni,  i in arind  garnis nele centrului dacic, s'a silit  a romanisa Dacia cu cele mai energice mij-l ce, pentru c  sim ia trebuin a de a o face folositoare pentru imperiul  se , pre c nd partea cea mai extrem  spre ost  — Basarabia — a fost  mai pu in  considerat , dar pe l ng  t te aceste, prin comunica iunea popula iunii,  i ac st  parte a Daciei romanisat , pentru c  limba geto-dac -roman , de-odat  s'a prodit  preste tot  teritoriul  Daciei, f r  alte di-alecte, dec t numai limba roman ; prin urmare nu s'a pu-tut  nasce  i nu a crescut  la o limb  vorbit  de preste 10 milioane de romani, dec t numai in re confiniile Daciei.

Traian , pentru a put  romanisa Dacia cu mai mare succes, a adus  aici, din mai multe p r i ale imperiului roman , o mul ime de coloni  romane.

Aceste coloni  fiind a edate pe la centre, unde gravita popula iunea indigen ,  i din aceste centre trimi ndu-se in to i anii roi de tineri prin localit tile dace, a mijlocit  in-temeierea de familii n ue, care a accelerat  romanisarea dacilor  in ru at ta, c t in a 4-a genera iune, adec  dup  un  timp  de 60 ani, s'a putut   ice, c  Dacia este pre deplin romanisat , pentru c  altcum succesorul  lui Traian 

de ce ar fi asigurată tuturor provincialilor egalitate de drepturi cu romanii italice, conferindu-le jus-italicum? Pentru ce Marcus Relius Aurelius Verus, ar fi continuată opera de organizare a predecesorului său, întinzându prin totă Dacia organe bune de administrațiune și judecători esceleți? Pentru ce ar fi scutită țera și locuitorii ei de darea publică? Pentru ce ar fi dată orașului Stratonica din ținutul Buridensilor, care se pare a fi sinonim cu Ploești ori Focșani? — pentru că pre aici era ținutul Buridensilor, — un milion de sestertii ca ajutor, după ce a ars până în pământ, decât nu ar fi considerată totă Dacia de romanisată.

Pe timpul lui Antoniu și înainte de mórtea lui întemplată la 7 Martiu 161, Gallia, afară de aremorica, unde celticismul se mai susținea, era pe deplin romanisată, ba în privința Narborensiei se putea dice, că este o bucată de Italia, Averguea și Garonne nu mai avea localități, care se nu fiă cu totul romanisate.

Ce se atinge de Spania, se pôte dice, că aici romanismul a prins rădăcini înainte de a se fi cucerit Gallia; pentru că chiar pe timpul lui Nero, limba latină era vorbită în toate orașele, și limba indigenilor dispăruse cu totul.

Dacă dar în un interval de 117 ani s'a putut romanisa Gallia, decât totu teritoriul Reinei începându dela Raurica până la granița Batavilor se putea privi de romanisat, cu cât se nu fi fostu mai ușor a romanisa Dacia în un restimp de 167 ani, cât a durat domnia nețermurită a Romanilor, până la scóterea legiunilor romane și permutarea lor în Dacia Aureliană. Când mai susu amú doveditú că Dacii vorbiau o limbă cum am dice sororă cu limba latină, pentru că și ei își trăgeau originea lor de pe cóstele ostice ale Italiei, așa dar ca să fim noi români:

Din doi bărbați cu brațe tari,
Din Decebalú celú harnicú,
Și Traianú celú dreptú . . .

născuți unu poporū cu peptū de aramă, ni-a fostū ușorū : că ce : dintr'o viță italică am eșitū ambī spre orient, ca aci, ca unū poporū de viță neperitōre, sē oprim năvala popōrēlorū barbare, care în cea mai mare a lorū parte s'au prăbușitū în stâncile nōstre de granitū.

Basiliiu Bașiota,
jude regiū în pensiune.

ESPOȘIȚIA DIN BUCUREȘCI A COOPERATORILORŪ ROMÂNÎ.

La 29 Augustū v. a. c. s'a deschisū în Bucuresci espoșiȚia cooperatorilorū romāni, carea era sē se deschidă la 14 Augustū, dar neputēndu-se termina pregătirile de lipsă, se amānase pe acēstă ȡi.

EsposiȚia e aședatā în grădina publică (Cismigiū) și s'a deschisū la 2 $\frac{1}{2}$ d. a., dupăce preste 40 societăȚi industriale, comerciale și artistice veniseră de pe bulevardū în frumoșă ordine, în frunte cu musica militară și cu drapelele lorū și se postaseră de ambe laturile aleei principale. Atunci sosī Principele moștenitorū Ferdinandū, protectorulū espoșiȚiei, și a fostū întimpinatū de ministrii : Ionescu, Ghermani, generalulū Poenaru, ministrulū italianū Custopazi, președīntele espoșiȚiei Dimitrie Butculescu, de primarulū capitalei N. Filipescu, generalii Arionū și Vlădescu, prefectulū poliȚiei Deșliū și unū publicū fōrte numerosū. În sunetulū imnului regalū și aclamaȚiunile mulȚimei, principele înaintă la pavilionulū principalū, unde a fostū întimpinatū de În. P. S. Mitropolitulū-Primatū și în. clerū. Aici se facū de însuși Mitropolitulū sântirea apei, la carea cāntările religioșe le esecută corulū mitropolitanū, și la finea actului religiosū intră celū dintăiū archipăstorulū, stropindū pavilionulū și obiectele espuse cu apă sântită ; apoi urmā principele protectorū cu ministrii și ceilalȚi demnitari, în fine publiculū. La intrare dlū Butculescu oferī principelui unū frumoșū buchetū pentru principesa Maria, carea nu putuse fi de faȚă la acēstă solemnitare.

Dlū D. Butculescu salută pe principele cu unū frumoșū discursū, arētândū progresulū, ce-lū face industria romānă, mulȚemindu-i că a priimitū protectoratulū acestei espoșiȚiunii, și urāndu-i, ca precum Regele a desrobotū țera politicesce,

aşa împreună cu p. n. dinastia se o desrobescă și în cele economice.

Principele răspunde cu voce înaltă următoarele :

„Cu plăcere amă primită protectoratulă esoposițiunei. Esperiența a probatū progresulu industriei și comerciulu în România. Mare mi-e bucuria, că me convingū, că meseriașulu românū a lucratū cu statornicia. Dovadă de acēsta e, că numērulu esoposițiunilorū s'a măritū considerabilū.

„Urezū bună-venire, înflorire și desvoltare, industriei nōstre.

„Infințarea unei industriei națiōnale e o sarcinā grea, dar frumōsă.

„Comparāndū industria nōstră cu cea străinā, negreșitū că e în urmă, dar bogăția pāmēntulu nostru ne dă mijlōce puternice spre a o desvolta.

„Insuflețitū de cele mai frumōse nădejdi, ve dicū : *Înainte mereū!* fiindū sigurū, că meseriașulu își va depune o silință nepomenită în sfera activității sale, ca se esecute lucrarea, ce revine la fie-care în parte, ca să făurēscă la inelulū ce alcătuesce întregulū lanțū.

„Toți sunteți insuflețiti de acēstă mare dorință. Dovadă e rāvnă, ce ați depus'o. Folōsele esoposiției vorū fi nemărginite pentru meseriașulu și industriașulu românū, căci îi dă mijlōce de a-și arēta munca și dibăcia. D. Butculescu are multă laudă.

„Urezū încă odată bună-venire și lucrările, ce ați întreprinsū sē le duceți totū mereū înainte. Declarū esoposiția deschisă.“

Cuvēntulū a fostū priimitū cu viuă însuflețire. Principele a visitatū apoi diferitele secțiunū ale pavilionulu națiōnalū : esoposiția de pe *domeniile corōnei*, chiosculū *berăriet Luther*, alū *vinurilorū Amisa* din Iași, alū *șampaniet Müller* din Brăila. În fața pavilionulu mai mulți membri ai societății *Dacia Traiană* esecutară unū frumosū jocū națiōnalū. În restaurația *Paraschivescu* principele și mitropolitulū aū fostū salutați de o capelă de lăutari în costumū națiōnalū cu „Deșteptă-te Române“.

Urmă apoi visitarea pavilionulu internațiōnalū, unde între multe altele atragū atențiunea visitorilorū articulu de industrie de casă din Bucovina și din Transilvania. Esoponenții din Bucovina sunt reprezentați prin dd. Iancu cav. de *Zotta* și Modestu cav. de *Grigorcea*.

Numērulu esoponențilorū, după dlū Butculescu, era circa de 1400, dar obiectele de espusū sosiaū neconținutū ; și fără îndoială între esoposițiile, ce se perēndarā în România dela 1881 încōce, la cari aū concursū cāte 400—900 esoposanți, esoposițiunea presentă este cea mai mare și mai însemnată, atātū

după numărul esponenților, cât și după mulțimea și valoarea obiectelor.

Întrunim urările de bine ale acestui organ al Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român cu ale întregii prese române pentru buna reușită a acestei nău și multă îmbucurătoare manifestări de progresul industriei năstre române.

Z. Boiu.

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ.

Sub auspiciile „Academiei Române” au apărut:

1. *Analele Academiei Române*, seria II. — Tomul XVI, 1893—1894. Partea administrativă și desbaterile. Bucuresci 1894.

Partea I. cuprinde procesele verbale ale ședințelor ordinare dela 9 Aprile 1893 până la 11 Martiu 1894, și anecesele lor; partea II. sesiunea generală din anul 1894, precum și procesele verbale ale secțiunii literare, ale celei istorice și ale celei științifice, apoi și rapoartele diferitelor comisii: financiare, a bibliotecii, a fondului Ioan Făt pentru cărți didactice, a fundațiunii Ioan Ottetleșann, a premiilor anuale pe 1894, a premiilor pe 1894 Hagi Vasile Eliade-Radulescu, Al. Bodescu, cu anecese.

Încheierea se face cu însemnarea personalului Academiei Române la 13 Aprile 1894.

2. *Cuvânt de primire*, rostit în ședința solemnă dela 2/14 Aprile 1894 sub președința M. S. Regelui, de A. Naum, membru al Academiei Române, cu răspunsul dlui T. Maiorescu, membru al Academiei Române. Bucuresci 1894.

Discursul dlui A. Naum se ocupă în liniamente generale de poesia antică și modernă; răspunsul dlui T. Maiorescu espune activitatea literară, cu deosebire poetică, a eruditului recipiendaru.

COMPLETARE. La numărul membrilor noi ai Asociațiunii, declarați în adunarea generală din anul curent, dar din trecere cu vederea nefintroduși în protocol sub Nr. din ședința II-a dela 27 August 1894, — se adaugă încă următorii:

a) Membrii fondatori: Nina Cerghedi n. Ciato, desp. Blaj.

b) Membrii ordinari: Romul Mircea, diacon în Brașov; Nicolau Bolboca, preot în Baia de Criș; Ioan Cuteanu, privatier în Brad; Ioan Groza, protopop în Hălmagi; David Rades, inspector silvanal în Blaj; Dr. Demetriu Radu, protopop în Bucuresci; Simeon Moldovan, proprietari în Cergăul mic.

Rațiociniul

Venite:

I. Fondul general.

| | | fl. | cr. | |
|--|------|-----|-----|-----------------|
| Saldul cassei din anul 1892 | | | | 1923.15 |
| Tacse și prenumerațiuni | | | | 3627.60 |
| Chirii și arēnde | | | | 1259.98 |
| Interese după efecte publice: | | | | |
| a) 4 acțiuni Abrudb. takarékpénzt. | 12 | fl. | — | cr. |
| b) 1 acțiune „Albina“ | 15 | ” | — | ” |
| c) 4 acțiuni „Arieșana“ | 16 | ” | — | ” |
| d) 1 obligaț. szatmár-nagybányai vasuttárs. | — | ” | — | ” |
| e) 1 acțiune „Economulă“ | 4 | ” | — | ” |
| f) 1 acțiune „Gesellschaftshaus“ | — | ” | — | ” |
| g) 2 acțiuni „Mureșana“ | 9 | ” | 30 | ” |
| h) 1 acțiune „Silvania“ | 4 | ” | — | ” |
| i) 1 acțiune „Sebeșana“ | 4 | ” | — | ” |
| k) 77 obligațiuni „Transilvania“ | 415 | ” | 80 | ” |
| l) 4 acțiuni „Vajda-hunyad. takarékpénzt.“ | 24 | ” | — | ” |
| m) 3 oblig. de stată din anul 1860 | 12 | ” | — | ” |
| n) 1 oblig. de stată din anul 1868 | 4 | ” | 20 | ” |
| o) 1 obligațiuni ung. desdaunarea pământ. | 4 | ” | — | ” |
| p) 6 obligațiuni rentă amortibilă à 5000 lei | 726 | ” | 50 | ” |
| q) 11 oblig. I. soc. cred. fonc. r. Bucuresci à 5000 lei | 1374 | ” | — | ” |
| r) 3 scris. fonc. „Albina“ à 1000 fl. cu 5% | 170 | ” | 15 | ” |
| s) 2 scris. fonc. „Albina“ à 500 fl. cu 5% | 170 | ” | 15 | ” |
| | | | | 2794.95 |
| Interese după depuneri | | | | 170.77 |
| Tacse de administrare | | | | 488.79 |
| Hârtii de valoare vândute și sortite | | | | 2688.85 |
| Din depuneri. | | | | 2152.16 |
| Depozitele „Reghin“ și „Șomecuta mare“ | | | | 386.54 |
| Anticipațiuni restituite | | | | 390.— |
| Venite extraordinarie | | | | 3621.38 |
| | | | | <u>19504.17</u> |
| | | | | Suma |

II. Fundațiunea anonimă Brașov.

| | | | | |
|-----------------------------------|--|--|--|--------------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | | | | —.10 |
| Interese după efecte | | | | 25.82 |
| Competința din efectele comune | | | | 24.50 |
| Interese după depuneri | | | | 1.42 |
| | | | | <u>51.84</u> |
| | | | | Suma |

pentru anul 1893.

Spese.

| I. Fondul ă generală. | | fl. cr. |
|---|--------|----------|
| Secretariului I. | | 400.— |
| Secretariului II. | | 300.— |
| Assariului | | 200.— |
| Bibliotecariului | | 120 — |
| Cancelistului | | 287-50 |
| Servitoriului | | 180.— |
| Spese de cancelarie | | 395.87 |
| Luminatul ă și încălditul ă | | 54.28 |
| Donațiunea bibliotecăi | | 196.71 |
| Tipariul ă fôiei „Transilvania“ | | 1198.97 |
| Asigurarea edificiilor ă contra focul ăi | | 50.94 |
| Conservarea edificiilor ă | | 233.95 |
| Contribuțiune erarială | | 325.19 |
| Ecuivalente | | 65.85 |
| Contribuir ă la fondul ă de rezervă | | 1200.— |
| Competința pentru fondul ă de pensiune invățătoresc ă | | 48.— |
| Stipendiul ă pentru conservatoriul ă de musică | | 500.— |
| Stipendiul ă pentru lemnăritul ă | | 100.— |
| Stipendiul ă Elisei ă Mezei ă | | 60.— |
| Stipendiul ă pentru elevele din internat ă | | 730.— |
| Subvențiunea scôlei civile de fete | | 1820.33 |
| Premii pentru scrieri literare | | 340.— |
| Hârții de valôre cumpărate | | 4294.21 |
| Legatele Oltean ă neachitate în deposit ă | | 1116.89 |
| Anticipațiuni date | | 390.— |
| Spese extraordinarie | | 1392.44 |
| Saldul ă casei la 31 Decembre 1893 | | 3503.04 |
| | Suma . | 19504.17 |

II. Fundațiunea anonimă Brașov ă.

| | |
|--|--------|
| Tacse de administrare 1892/3 | 10.69 |
| Saldul ă casei la 31 Decembre 1893 | 41.15 |
| | Suma . |
| | 51.84 |

Venite.**III. Fundațiunea Bașota.**

fl. cr.

| | |
|---|--------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 31.66 |
| Competința din efectele comune | 164.44 |
| Interese după depunerî | 2.85 |
| Efecte sorțite | 500.— |
| Suma | 701.95 |

IV. Fundațiunea Cipariu.

| | |
|---|--------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | 21.01 |
| Interese după efecte | 23.66 |
| Competința din efectele comune | 109.76 |
| Interese după depunerî | 5.— |
| Suma | 159.43 |

V. Fundațiunea Conțiuana.

| | |
|---|--------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 35.98 |
| Competința din efectele comune | 329.57 |
| Interese după depunerî | 12.39 |
| Suma | 377.94 |

VI. Fundațiunea Dobâca.

| | |
|---|--------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | 7.98 |
| Interese după efecte | 57.54 |
| Competința din efectele comune | 225.55 |
| Interese după depunerî | 9.60 |
| Imprumuturi restituite | 42.02 |
| Interese după imprumuturi | —.38 |
| Suma | 343.07 |

VII. Depositul G. B. V.

| | |
|---|-------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | —.90 |
| Competința din efectele comune | 27.14 |
| Interese după depunerî | —.71 |
| Suma | 28.75 |

Spese.**III. Fundațiunea Bașota.**

| | fl. | cr. |
|--|---------------|-----|
| Tacse de administrare 1892/3 | 13.35 | |
| Împrumuturi achitate | 5.— | |
| Interese după împrumuturi | —:05 | |
| Efecte cumpărate | 500.— | |
| Interese restituite din efecte cumpărate | 5.14 | |
| Ună stipendiū | 10.— | |
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1893 | 168.41 | |
| Suma | <u>701.95</u> | |

IV. Fundațiunea Cipariū.

| | | |
|--|---------------|--|
| Competința fondulū generalū 1892/3 | 23.92 | |
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1893 | 135.51 | |
| Suma | <u>159.43</u> | |

V. Fundațiunea Conțiană.

| | | |
|--|---------------|--|
| Tacse de administrare 1892/3 | 16.90 | |
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1893 | 361.04 | |
| Suma | <u>377.94</u> | |

VI. Fundațiunea Dobâca.

| | | |
|--|---------------|--|
| Saldulū cassei transpusū în fondulū generalū | 7.98 | |
| Tacse de administrare 1892/3 | 24.91 | |
| Ună stipendiū | 50.— | |
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1893 | 260.18 | |
| Suma | <u>343.07</u> | |

VII. Depositulū G. B. V.

| | | |
|---|--------------|--|
| Transpuși scōlei civile de fete | 28.75 | |
| Suma | <u>28.75</u> | |

Venite.**VIII. Fundațiunea G. B. V.**

| | fl. cr. |
|-----------------------------------|----------------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | 75.— |
| Interese după efecte | 202.54 |
| Efecte vândute | 3048.— |
| Interese după depunerî | 17.23 |
| Suma | 3342.77 |

IX. Fundațiunea Galliană.

| | |
|-----------------------------------|----------------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 90 20 |
| Competința din efectele comune | 491.66 |
| Interese după depunerî | 3.46 |
| Efecte sorțite | 1100.— |
| Pretensiune încassată | 40.50 |
| Suma | 1725.82 |

X. Depositul Hangea.

| | |
|-----------------------------------|--------------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 1.84 |
| Competința din efectele comune | 55.37 |
| Interese după depunerî | 2.— |
| Suma | 59.21 |

XI. Fundațiunea**Marinovicî.**

| | |
|-----------------------------------|--------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | 128.32 |
| Interese după efecte | 339.41 |
| Competința din efectele comune | 12.83 |
| Interese după depunerî | 480.56 |
| Suma | |

XII. Fundațiunea Moga.

| | |
|-----------------------------------|---------------|
| Saldul cassei la 31 Decembre 1892 | 54.— |
| Interese după efecte | 48.60 |
| Interese după depunerî | 9.35 |
| Contați din depunerî | 100.— |
| Efecte sorțite | 100.— |
| Suma | 311.95 |

Spese.**VIII. Fundațiunea G. B. V.**

| | fl. cr. |
|---|---------|
| Efecte cumpărate | 2731.35 |
| Interese restituite după efecte cumpărate | 22.76 |
| Transcrierea unor acțiuni | 6.96 |
| Tacse de administrare 1892/3 | 83.97 |
| Saldulă casei la 31 Decembre 1893 | 497.73 |
| Suma | 3342.77 |

IX. Fundațiunea Galliană.

| | |
|---|---------|
| Efecte cumpărate | 1505.— |
| Interese restituite după efecte cumpărate | 15.56 |
| Împrumuturi achitate | 19.01 |
| Interese după împrumuturi | —16 |
| Ună stipendiū | 60.— |
| Tacse de administrare 1892/3 | 33.47 |
| Spese extraordinare | 50.60 |
| Saldulă casei la 31 Decembre 1893 | 42.02 |
| Suma | 1725.82 |

X. Depositulă Hangea.

| | |
|---|-------|
| Tacse de administrare 1892/3 | 1.15 |
| Saldulă casei la 31 Decembre 1893 | 58.06 |
| Suma | 59.21 |

XI. Fundațiunea Marinovicii.

| | |
|---|--------|
| Împrumuturi achitate | 8.— |
| Interese după împrumuturi | —07 |
| Ună stipendiū | 45.— |
| Tacse de administrare 1892/3 | 57.29 |
| Saldulă casei la 31 Decembre 1893 | 370.20 |
| Suma | 480.56 |

XII. Fundațiunea Moga.

| | |
|---|--------|
| Tacse de administrare 1892/3 | 20.94 |
| Transcrierea unor obligațiuni | 2.56 |
| Saldulă casei la 31 Decembre 1893 | 288.45 |
| Suma | 311.95 |

Venite.**XIII. Fondulū întru amintirea morților.**

| | fl. cr. |
|--|---------|
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1892 | 3.12 |
| Interese după efecte | 10.29 |
| Competința din efectele comune | 308.87 |
| Contribuirī benevole | 160.50 |
| Suma | 482.78 |

XIV. Fondulū Georgiū Barițiu.

| | |
|--|---------|
| Transpuși din fondulū întru amintirea morților | 479.70 |
| Din oferte benevole | 1570.34 |
| Interese după depunerī | 35.60 |
| Suma | 2085.64 |

XV. Depositulū Mureșianū.

| | |
|--|--------|
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 138.55 |
| Competința din efectele comune | 406.54 |
| Interese după depunerī | 18.22 |
| Suma | 563.31 |

XVI. Depositulū Olteanū.

| | |
|----------------------------------|---------|
| Depunerī contate | 1116.89 |
| Interese după depunerī | 25.13 |
| Suma | 1142.02 |

XVII. Fundațiunea Popū-Maiorū.

| | |
|--|---------|
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1892 | 30.— |
| Interese după efecte | 89.06 |
| Competința din efectele comune | 91.80 |
| Efecte sorțite | 1000.— |
| Interese după depunerī | 3.73 |
| Suma | 1214.59 |

XVIII. Depositulū Reghinū.

| | |
|--|--------|
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 34.85 |
| Competința din efectele comune | 295.69 |
| Interese după depunerī | 7.91 |
| Suma | 338.45 |

Spese.

| XIII. Fondulū întru amintirea morților. | | fl. cr. |
|--|------|---------|
| Tacse de administrare 1892/3 | | 3.08 |
| Transpuși în fondulū Georgiū Barițiū | | 479.70 |
| | Suma | 482.78 |

| XIV. Fondulū Georgiū Barițiū. | | |
|---|------|---------|
| Tacsa de administrare | | 20.91 |
| Pentru rectificarea saldului cassei | | 3.12 |
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1892 | | 2061.61 |
| | Suma | 2085.64 |

| XV. Depositulū Mureșianū. | | |
|--|------|--------|
| Tacse de administrare 1892/3 | | 60.71 |
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1893 | | 502.60 |
| | Suma | 563.31 |

| XVI. Depositulū Olteanū. | | |
|--|------|---------|
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1893 | | 1142.02 |
| | Suma | 1142.02 |

| XVII. Fundațiunea Popū-Maiorū. | | |
|---|------|---------|
| Efecte cumpărate | | 1000.— |
| Interese restituite la efectele cumpărate | | 12.50 |
| Interese restituite la efectele sorțite | | 60.— |
| Tacse de administrare 1892/3 | | 34.13 |
| Saldulū cassei la 31 Decembre 1893 | | 107.96 |
| | Suma | 1214.59 |

| XVIII. Depositulū Reghinū. | | |
|--|------|--------|
| Interese după efecte în stornare | | 25.— |
| Transpuși în fondulū generalū | | 313.45 |
| | Suma | 338.45 |

Venite.**XIX. Fundațiunea Riureană.**

| | fl. cr. |
|---|----------------|
| Saldulă casei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 65.70 |
| Competința din efectele comune | 400.61 |
| Efecte sortite | 1000.— |
| Interese după depuneră | 14.11 |
| Suma | <u>1480.42</u> |

XX. Fondulă de rezervă.

| | |
|--|----------------|
| Saldulă casei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 42.98 |
| Competința din efecte comune | 539.55 |
| Competința din tacsele membriloră 1892/3 | 1200.— |
| Interese după depuneră | 1.85 |
| Șuma | <u>1784.38</u> |

XXI. Depositulă Șomcuta-mare.

| | |
|---|--------------|
| Saldulă casei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 2.30 |
| Competința din efecte comune | 68.95 |
| Interese după depuneră | 1.84 |
| Suma | <u>73.09</u> |

XXII. Fundațiunea Țicle.

| | |
|---|---------------|
| Saldulă casei la 31 Decembre 1892 | —.— |
| Interese după efecte | 31.34 |
| Competința din efectele comune | 565.20 |
| Interese după depuneră | 2.67 |
| Suma | <u>599.21</u> |

XXIII. Fundațiunea Tofăleană.

| | |
|---|---------------|
| Saldulă casei la 31 Decembre 1892 | 79.80 |
| Interese după efecte | 103.51 |
| Competința din efectele comune | 15.17 |
| Interese după depuneră | 8 98 |
| Hărtiă de valăre sortite | 100 — |
| Suma | <u>307.46</u> |

Sibiiă, 31 Decembre 1893.

Revădută și aprobată în ședința

Dr. Ilarionă Pușcariă m. p.,
vice-președinte.

Spese.**XIX. Fundațiunea Riureană.**

| | fl. cr. |
|---|---------|
| Imprumuturi achitate | 10.01 |
| Interese după imprumuturi | —10 |
| Efecte cumpărate | 1000.— |
| Interese restituite la efectele cumpărate | 10.28 |
| Ună stipendiū | 40.— |
| Tacse de administrare 1892/3 | 27.90 |
| Saldulū casei la 31 Decembre 1893 | 392.07 |
| Suma | 1480.42 |

XX. Fondulū de rezervă.

| | |
|---|---------|
| Efecte cumpărate | 1010.— |
| Interese restituite la efectele cumpărate | 10.56 |
| Saldulū casei la 31 Decembre 1893 | 763.82 |
| Suma | 1784.38 |

XXI. Depositulū Șomcuta-mare.

| | |
|---|-------|
| Transpusū în fondulū generalū | 73.09 |
| Suma | 73.09 |

XXII. Fundațiunea Țiție.

| | |
|---|--------|
| Efecte cumpărate | 505.— |
| Interese restituite la efectele cumpărate | 5.28 |
| Tacse de administrare 1892/3 | 11.46 |
| Saldulū casei la 31 Decembre 1893 | 77.47 |
| Suma | 599.21 |

XXIII. Fundațiunea Tofăleană.

| | |
|---|--------|
| Tacse de administrare 1892/3 | 43.95 |
| Saldulū casei la 31 Decembre 1893 | 263.51 |
| Suma | 307.46 |

Leontinū Simonescu m. p.
cassariū.

Nicanorū Frateștū m. p.
controlorū.

comitetulū, ținutū în 9 Augustū 1894.

Dr. Vasile Bologa m. p.,
secretariū.

Inventariul Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român pentru anul 1893.

I. Fondul general.

fl. cr.

| | |
|---|----------------|
| 4 acții „Abrudbányai takarékpénztár“, Nr. 153—156 | 200.— |
| 1 acție „Albina“, Nr. 1617 | 100.— |
| 4 acții „Arieșana“, Nr. 157, 710, 711, 712, | 200.— |
| 1 acție „Szatmár-Nagybányai vasuttárs“. | 100.— |
| 1 acție „Economul“, Nr. 734 | 50.— |
| 1 acție „Gesellschaftshaus | 100.— |
| 2 acții „Mureșana“, Nr. 230, 231 | 100.— |
| 1 acție „Silvania“, Nr. 585 | 50.— |
| 1 acție „Sebeșana“, Nr. 109 | 50.— |
| 75 acții „Transilvania“ | 7500.— |
| 4 acții Vajda-hunyádi takarékpénztár, Nr. 74, 77, 206, 207 | 200.— |
| 3 obligațiuni de stat din anul 1860 Ser. 504/3 608/9 1592/19 | 300.— |
| 1 obligațiune de stat din anul 1868, Nr. 109319 | 100.— |
| 1 obligațiune despre despăgubirea pământului, Nr. 31101 | 100.— |
| 6 renta amortibilă à 5000 lei, Nr. 045175, 047061, 047118, 050728, 050729, 050730 = 30000 lei à 49 cr. | 14700.— |
| 11 oblig. I. societ. de cred. fonc. română din București, Nr. 938, 2911, 5153, 5487, 5704, 6232, 6950, 7612, 8841, 10678, 10679 = 55000 lei | 26950.— |
| 3 scrisuri fonciare „Albina“, Ser. VI, Nr. 538—540 à 1000 fl. | 3000.— |
| 5 scrisuri fonc. „Albina“, Ser. VI, Nr. 773—777 à 500 fl. | 2500.— |
| Saldul cassei | 3503.04 |
| | <hr/> 59803.04 |

Realități:

| | |
|---------------------------------------|----------|
| a) Casa din Sibiiu | 41917.45 |
| b) edificiul școlii de fete | 63826.45 |
| c) realitatea din Vidra | 300.— |

Mobilă 910.75

166757.51

II. Fondul Georgiu Barițiu.

| | |
|---|---------------|
| 1 acțiune institutul „Iulia“, Nr. 455 | 50.— |
| Saldul cassei | 2061.61 |
| | <hr/> 2111.61 |

III. Fundațiunea anonimă Brașov.

| | fl. | cr. |
|--|--------|-----|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 697 | 500.— | |
| Saldulă cassei | 41.15 | |
| Suma | 541.15 | |

IV. Fundațiunea Bașota.

| | | |
|--|--------|--|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 772 | 500.— | |
| Saldulă cassei | 168.41 | |
| Suma | 668.41 | |

V. Fundațiunea Cipariu.

| | | |
|--|--------|--|
| 1 Staatsschuldverchreibung 1860, Ser. 1001, Nr. 16 | 500.— | |
| Saldulă cassei | 135.51 | |
| Suma | 635.51 | |

VI. Fundațiunea Conțiuana.

| | | |
|--|--------|--|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 695 | 500.— | |
| Saldulă cassei | 361.04 | |
| Suma | 861.04 | |

VII. Fundațiunea Dobâca.

| | | |
|--|---------|--|
| 2 scris. fonc. „Albina“ 5%, Ser. IV, Nr. 355, 356, à 500 fl. | 1000.— | |
| Saldulă cassei | 260.18 | |
| Suma | 1260.18 | |

VIII. Depositulă G. B. V.

| | | |
|--|---------|--|
| 3 scris. fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 541—543 | 3000.— | |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 693 | 500.— | |
| 3 acții „Albina“, Nr. 658, 660, 661 à 100 fl. | 300.— | |
| Saldulă cassei | 497.73 | |
| Suma | 4297.73 | |

IX. Fundațiunea Galliană.

| | | |
|--|---------|--|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 741 | 1000.— | |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. AI, Nr. 778 | 500.— | |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 6%, Ser. I, Nr. 167 | 100.— | |
| Saldulă cassei | 42.02 | |
| Suma | 1642.02 | |

| | fl. cr. |
|---------------------------------------|---------|
| X. Depozitulü Hangea | 58.06 |
| Suma | 58.06 |

XI. Fundațiunea Marinovicü.

| | |
|--|---------|
| 1 Staatsschuldverschreibung (einheitl.) 1868, Nr. 386292 | 1000.— |
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 546 | 1000.— |
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 5%, Ser. II, Nr. 150 | 500.— |
| Saldulü cassei | 370.20 |
| Suma | 2870.20 |

XII. Fundațiunea Moga.

| | |
|--|---------|
| 8 acții „Transilvania“ à 100 fl., Nr. 496, 756—758, 1000—1002, 1035 | 800.— |
| Saldulü cassei | 288.45 |
| Suma | 1088.45 |

XIII. Depozitulü Mureșanü.

| | |
|---|---------|
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 694 | 500.— |
| 2 scrisuri fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 544, 545 à 1000 fl. | 2000.— |
| Saldulü cassei | 502.60 |
| Suma | 3002.60 |

XIV. Fundațiunea Popü-Maiorü.

| | |
|--|---------|
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 6%, Ser. I, Nr. 257 | 100.— |
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 698 | 500.— |
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 751 | 1000.— |
| Saldulü cassei | 107.96 |
| Suma | 1707.96 |

XV. Fundațiunea Riureanü.

| | |
|---|---------|
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI | 1000.— |
| Saldulü cassei | 392.07 |
| Suma | 1392.07 |

XVI. Fondulü de rezervä.

| | |
|--|---------|
| 1 scrisü fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 743 | 1000.— |
| Saldulü cassei | 763.82 |
| Suma | 1763.82 |

XVII. Fundațiunea Țițe.

| | fl. cr. |
|---|---------------|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Nr. 779 | 500.— |
| Saldulă cassei | 77.47 |
| Suma | 577.47 |

XVIII. Fundațiunea Tofaleană.

| | |
|---|----------------|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. III, Nr. 182 | 500.— |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. VI, Nr. 696 | 500.— |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ 5%, Ser. III, Nr. 133 | 1000.— |
| Saldulă cassei | 263.51 |
| Suma | 2263.51 |

Sibiiū, 31 Decembre 1893.

Leontinū Simonescu m. p.,
cassariū.

Nicanorū Frateșiu m. p.,
controlorū.

Revădută și aprobată în ședința comitetului, ținută în 9 Augustū 1894.

Dr. Ilarionū Pușcariū m. p.,
vice-președinte.

Dr. Vasile Bologa m. p.,
secretariū.

Proiectu pentru budgetu

Venite.

| | fl. | cr. |
|--|--------------|---------|
| I. Fondulü generalü | | |
| Tacse dela membri și prenumerațiunü | 3000.— | |
| Chiriü la casa Strada morü Nr; 8 Sibiiü și arëndä | 1150.— | |
| Interese dupä efecte publice: | | |
| a) 4 acțiunü Abrudb. takarékpéuzt. | 12 fl. — or. | |
| b) 1 acțiune „Albina“ | 15 „ — „ | |
| c) 4 acțiunü „Arieșana“ | 16 „ — „ | |
| d) 1 oblig. szatmár-nagyb. vasuttárs | — „ — „ | |
| e) 1 acțiune „Economulü“ | 4 „ — „ | |
| f) 1 acțiune „Gesellschaftshaus“ | — „ — „ | |
| g) 2 acțiunü „Mureșana“ | 9 „ — „ | |
| h) 1 acțiune „Silvania“ | 4 „ — „ | |
| i) 1 acțiune „Sebeșana“ | 4 „ — „ | |
| k) 75 obligațiunü „Transilvania“ | 405 „ — „ | |
| l) 4 acțiunü „Vajda-h. takarékpénzt.“ | 24 „ — „ | |
| m) 3 obligațiunü de statü din anulü 1860 | 12 „ — „ | |
| n) 1 obligațiune de statü din anulü 1868 | 4 „ 20 „ | |
| o) 1 obligat. ung. desdaunarea pämänt. | 4 „ — „ | |
| p) 6 obligat. rentä amortibilä ä 500 lei | 700 „ — „ | |
| q) 11 obligațiunü I. șot. cred. fonc. r. | | |
| Bucureșci ä 5000 lei | 1300 „ — „ | |
| r) 3 scris. fonc. „Albina“ ä 1000 cu 5% | 150 „ — „ | |
| s) 5 scris. fonc. „Albina“ ä 500 cu 5% | 125 „ — „ | 2788.20 |
| Interese dupä depunerü | | 100.— |
| Tacse de administrare dela fondurü și fundațiunü | | 269.97 |
| Venite extraordinare | | 1500.— |
| Suma | | 8808.17 |
| II. Fundațiunea anonimä Brașovü. | | |
| 1 scrisü fonciarü „Albina“ de 500 fl. cu 5% | | 25.— |
| Interese dupä depunerü | | 2.— |
| Suma | | 27.— |
| III. Fondulü Georgiu Barișü. | | |
| Interese dupä depunerü | | 150.— |
| Dotäțiune dela fond. gen. pentru lucräri literarie | | 1000.— |
| Suma | | 1150.— |
| IV. Fundațiunea Bașota. | | |
| 1 scrisü fonciarü „Albina“ de 500 fl. cu 5% | | 25.— |
| Interese dupä depunerü | | 8.— |
| Suma | | 33.— |

pe anul 1895.

Spese.**I. Fondul general.**

| | fl. cr. |
|---|---------|
| Secretariului I. remunerațiune | 400.— |
| Secretariului II. remunerațiune | 300.— |
| Cassariului remunerațiune | 200.— |
| Bibliotecariului remunerațiune | 120.— |
| Cancelistului remunerațiune | 300.— |
| Servitoriului simbriă | 180.— |
| Spese de cancelariă, luminatul și încălzitul | 400.— |
| Dotatiunea bibliotecii | 100.— |
| Tipariul fôiei „Transilvania“ | 800.— |
| Conservarea edificiilor | 200.— |
| Asigurarea edificiilor contra focului ; | 50.94 |
| Contribuțiune erarială | 300.— |
| Ecivalente | 65.80 |
| Contribuirii la fondul de rezervă | 600.— |
| Competința pentru fondul de pensiune învățătoresc | 48.— |
| Stipendiul pentru un candidat de învățător și pen- tru un elev la conservatoriul de muzică | 1000.— |
| Stipendiul pentru un elev la meseria de lemnărit | 100.— |
| Stipendii pentru elevele din internatul scôlei de fete | 500.— |
| Subvențiunea scôlei civile de fete | 1509.79 |
| Spese extraordinare | 300.— |
| Dotatiune fond. G. Barițiu | 1000.— |
| Suma | 8474.53 |

II. Fundațiunea anonimă Brașov.

| | |
|---------------------------------|------|
| Tacsă de administrare | 5.50 |
| Suma | 5.50 |

III. Fondul Georgiu Barițiu.

| | |
|---------------------------------|------|
| Tacsă de administrare | 30.— |
| Suma | 30.— |

IV. Fundațiunea Bașota.

| | |
|---------------------------------|-------|
| Un stipendiul | 20.— |
| Tacsă de administrare | 6.50 |
| Suma | 26.50 |

Venite.

| V. Fundațiunea Cipariu. | | fl. cr. |
|--|----------------|---------|
| 1 obligațiune de stată din anulă 1860 de 500 fl. | | 20.— |
| Interesa după depuneră | | —.— |
| | Suma | 20.— |

| VI. Fundațiunea Conțiuana. | | |
|--|----------------|------|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ de 500 cu 5% | | 25.— |
| Interese după depuneră | | 16.— |
| | Suma | 41.— |

| VII. Fundațiunea Dobăca. | | |
|---|----------------|------|
| 2 scrisură fonc. „Albina“ à 500 fl. cu 5% | | 50.— |
| Interese după depuneră | | 15.— |
| | Suma | 65.— |

| VIII. Fundațiunea G. B. V. | | |
|--|----------------|-------|
| 3 acțiuni „Albina“ | | 45.— |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ de 500 fl. cu 5% | | 25.— |
| 3 scrisură fonc. „Albina“ à 1000 fl. cu 5% | | 150.— |
| Interese după depuneră | | 23.— |
| | Suma | 243.— |

| IX. Fundațiunea Galliană. | | |
|---|----------------|------|
| 1 scrisă fonc. „Albina“ de 500 fl. cu 5% | | 25.— |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ de 1000 fl. cu 5% | | 50.— |
| Interese după depuneră | | 7.— |
| | Suma | 82.— |

| X. Depositulă Hangea. | | |
|----------------------------------|----------------|------|
| Interese după depuneră | | 2.50 |
| | Suma | 2.50 |

| XI. Fundațiunea Marinoviću. | | |
|---|----------------|-------|
| 1 obligațiune de stată din anulă 1868 de 1000 fl. | | 42.— |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ de 500 fl. cu 5% | | 25.— |
| 1 scrisă fonc. „Albina“ de 1000 fl. cu 5% | | 50.— |
| Interese după depuneră | | 18.— |
| | Suma | 135.— |

| XII. Fundațiunea Moga. | | |
|--|----------------|-------|
| 8 obligațiuni „Transilvania“ | | 43.20 |
| Interese după depuneră | | 13.50 |
| | Suma | 56.70 |

Spese.**V. Fundațiunea Cipariu.**

fl. cr.

| | |
|--|-------------|
| Dotățiune fondului generalu | 13.67 |
| Dotățiune fondului de teatru | 6.33 |
| Suma | <u>20.—</u> |

VI. Fundațiunea Conțiuana.

| | |
|---------------------------------|------------|
| Tacsă de administrare | 9.— |
| Suma | <u>9.—</u> |

VII. Fundațiunea Dobâca.

| | |
|---------------------------------|--------------|
| Unu stipendiü | 50.— |
| Tacsă de administrare | 12.80 |
| | <u>62.80</u> |

VIII. Fundațiunea G. B. V.

| | |
|---------------------------------|--------------|
| Tacsă de administrare | 44.40 |
| Suma | <u>44.40</u> |

IX. Fundațiunea Galliană.

| | |
|---------------------------------|--------------|
| Unu stipendiü | 60.— |
| Tacsă de administrare | 16.50 |
| Suma | <u>76.50</u> |

X. Depositulu Hangea.

| | |
|---------------------------------|-------------|
| Tacsă de administrare | —.60 |
| Suma | <u>—.60</u> |

XI. Fundațiunea Marinoviciu.

| | |
|---------------------------------|-------------|
| Unu stipendiü | 60.— |
| Tacsă de administrare | 29.— |
| Suma | <u>89.—</u> |

XII. Fundațiunea Moga.

| | |
|---|-------------|
| Tacsă de administrare | 11.— |
| Ajutoriü la doue eleve ale scölei de fete cu 20 fl. | 40.— |
| Suma | <u>51.—</u> |

Venite.**XIII. Depozitul Mureșianu.**

| | fl. cr. |
|--|---------|
| 1 scrisu fonc. „Albina“ de 500 fl. cu 5% | 25.— |
| 2 scrisuri fonc. „Albina“ à 1000 fl. cu 5% | 100.— |
| Interese dupa depunerii | 20.— |
| Suma | 145.— |

XIV. Depozitul Olteanu.

| | |
|---|------|
| Depozitul pentru legatele „Olteanu“ | 53.— |
| Suma | 53.— |

XV. Fundatiunea Popu-Maioru.

| | |
|---|------|
| 1 scrisu fonc. „Albina“ de 500 fl. cu 5% | 25.— |
| 1 scrisu fonc. „Albina“ de 1000 fl. cu 5% | 50.— |
| Interese dupa depunerii | 10.— |
| Suma | 85.— |

XVI. Fundatiunea Riureanu.

| | |
|---|-------|
| 1 scrisu fonc. „Albina“ de 1000 fl. cu 5% | 50.— |
| Interese de depunerii | 50.— |
| Suma | 100.— |

XVII. Fondulu de rezervă.

| | |
|---|--------|
| 1 scrisu fonc. „Albina“ de 1000 fl. cu 5% | 50.— |
| Dela fondulu generalu | 600.— |
| Interese dupa depunerii | 2.80 |
| Suma | 652.80 |

XVIII. Fundatiunea Titie.

| | |
|--|------|
| 1 scrisu fonc. „Albina“ de 500 fl. cu 5% | 25.— |
| Interese dupa depunerii | 4.— |
| Suma | 29.— |

XIX. Fundatiunea Tofaleana.

| | |
|---|-------|
| 2 scrisuri fonc. „Albina“ à 500 fl. cu 5% | 50.— |
| 1 scrisu fonc. „Albina“ de 1000 fl. cu 5% | 50.— |
| Interese dupa depunerii | 14.— |
| Suma | 114.— |

Revădutu și aprobatu în ședinta

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p.,
vicepreședinte.

Spese.**XIII. Depozitulă Mureșiană.**

| | fl. cr. |
|---------------------------------|-------------|
| Tacsă de administrare | 30.— |
| Suma | <u>30.—</u> |

XIV. Depozitulă Olteană.

| | |
|--|------------|
| Depozitulă pentru legatele „Olteană” | —.— |
| Suma | <u>—.—</u> |

XV. Fundațiunea Popă-Maioră.

| | |
|---------------------------------|-------------|
| Tacsă de administrare | 18.— |
| Suma | <u>18.—</u> |

XVI. Fundațiunea Riureană.

| | |
|---------------------------------|-------------|
| Ună stipendiū | 40.— |
| Tacsă de administrare | 14.— |
| Suma | <u>54.—</u> |

XVII. Fondulă de rezervă.

| | |
|---------------------------------|------------|
| Tacsă de administrare | —.— |
| Suma | <u>—.—</u> |

XVIII. Fundațiunea Țițe.

| | |
|---------------------------------|------------|
| Tacsă de administrare | 6.— |
| Suma | <u>6.—</u> |

XIX. Fundațiunea Tofaleană.

| | |
|---------------------------------|-------------|
| Ună stipendiū | 20.— |
| Tacsă de administrare | 23.— |
| Suma | <u>43.—</u> |

Leontină Simonescu m. p.,
cassariū.

Nicanorū Frateșliū m. p.,
controlorū.

comitetulă ținută în 9 Augustū 1894.

Dr. Vasile Bologa m. p.,
secretariū II.

DIN CRONICA LUNARĂ.

Congresul studenților universitari români s'a ținut anul acesta la Constanța în zilele de 9, 10, 11 și 12 Septembrie v. cu mare însuflețire. Dealungul drumului, precum și în Constanța, studenții „din patru unghiuri” au fost priimiți cu cele mai căldurose ovațiuni.

Donațiuni marinimose. Răposatul mare proprietariu din Stroesci Const. cav. de *Mirza*, un adevărat binefăcătoriu al poporului său, a testat „Societății doamnălor române din Bucovina” suma de 1000 fl., cu scopul de a se susține din procentele acestor bani o copilă săracă în internatul societății, ear „Scolei române” i-a lăsat prin testamentul 5000 fl.

Bancă ardelenescă în Dobrogea. În Dobrogea există o colonie de români din Ardeal, proprietari și economi de vite. După diarele bucureștene acei coloniști au hotărât să înființeze o bancă populară, după modelul băncilor române din Ardeal.

Internatul de fetițe române în Cernăuți. Societatea doamnălor române din Cernăuți a deschis cu 1 Septembrie n. în Cernăuți un internat pentru fetițe române. Numărul fetițelor priimate pe anul școl. 1894/5 este de 35, cele mai multe fără plată. Numărul membrilor societății, și sumele, ce încurg, sunt în continuă creștere. Actul sfințirii mult doritului institut l'a seversit cu frumoasă solemnitate I. P. S. Mitropolitul *Silvestru*, și cu drept cuvânt „Gaz. Buc.” numește acest act un eveniment național-cultural în țară.

Încă un mare binefăcătoriu al poporului român. La 12/24 Septembrie a. c. a repositat și la 14/26 a fost înmormântat în Rădăuți cu frumoasă solemnitate *Emilianu Cozub*, consiliar de tribunal, care totă însemnata sa avere o a lăsat ca la erede universală „Societății pentru cultura și literatura poporului român din Bucovina”, cu îndatorirea, ca din venitul ei să se susțină o școală pentru răspândirea și cultivarea muzicii naționale. „Gazeta Bucovinei” dedică vrednicului fiu al națiunii române un frumos elogiu, în care cu însuflețire pune pre fericitul *Emilianu Cozub* lângă fericitul *Vasile Cocârlă*, și încheie cu înălțătorul cuvânt: „Națiunea, carea adăpostesce asemenea fii, nu pierde și nu va înceta se trăiescă”.

După raportul gen. al societății „Petru Maior” din Buda-pesta pe anul 1893/4, membrii în viață ai aceleia sunt: onorari 32, fondatori 24, ajutători 17 și ordinari 49. Biblioteca societății constă din 1429 opuri. Averele societății e de 4735 fl. 72 cr. Mai dispune societatea de 371 exemplare din „Istoria pentru începutul Românilor” de *Petru Maior*, (prețul: 1 fl. 10 cr. legată, 60 cr. broșată) și 380 exemplare din tragedia „*Horia*” de *G. Popu* (broșată à 55 cr.) Președintele societății e *Eliă Daianu*, abs. de teol. și ascult. de filosofie.